

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

ORGANUL

„Reuniunii economice în Orăștie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Școale comerciale.

În firul cercetărilor de mai nainte am văzut, care sunt școalele și așezămintele din țeara noastră, întocmite pentru trebuințele culturale ale economilor, industriașilor și meseriașilor noștri, și care este numărul Românilor aflători la acelea, arătând totodată datorința noastră de a cerceta acele școale și așezăminte, în lipsa de asemenea întocmiri ale noastre proprii românești.

Pentru a deservîși icoana învățămîntului nostru economic cum e el azi, în numărul de față al „*Bunului Econom*“ vom arăta starea școalelor comerciale (pentru neguțători) din Ungaria și numărul elevilor Români la acelea.

Mai nainte voi arăta în câteva cuvinte însemnătatea comerțului (neguțului) peste tot în treburile economice.

Comerțul sau negoțul are un rol mijlocitor în economie. Comerțul mijlocește trecerea mărfurilor sau produselor dela cei-ce le-au dat ființă, la consumatori, adică la cei-ce au trebuință de acelea. Negustorul cumpără produsele sau marfa acolo, unde ea se află de prisos, și o duce acolo, unde este căutată, unde se află cumpărători.

Această ocupație este împreună de regulă cu bun câștig, pentru-că după firea lucrului, negustorul cumpără acolo, unde marfa este mai lesne, fiind prisositoare, și o vinde acolo, unde este mai scumpă, fiind lipsă de ea. Deosebirea, adeseori mare, între prețul de cumpărare și cel de vânzare, este câștigul neguțătorului.

Neguțătorul deci nu produce (nu face el însuși) mărfuri noi, ci câștigul și-l trage din mărfurile produse de economi, de industriași și de meseriași.

Cu toate acestea lucrarea neguțătorului este de mare însemnătate și pentru cei-ce produc ei inșiși, și pentru consumatori (pentru cei-ce iau și folosesc mărfurile). *Insemnătatea negoțului stă în regularea prețului mărfurilor.*

Cumpărând marfa acolo unde se află de prisos, împedecă ca acea marfă să ajungă fără preț, și prin aceasta dă îndemn, ca oamenii să producă mult peste trebuințele lor. În chipul acesta comerțul e de mare bine producătorilor.

Ear' prin aceea, că duce marfa trebuitoare acolo, unde nu se află deajuns pentru acoperirea tuturor lipselor, zădărnicește urcarea peste măsură în aceste părți, a mărfii ce se caută. Și astfel este de folos și consumenților.

De rodul lucrării sale nu se bucură deci numai neguțătorul, ci totodată și producătorul, care are prea multă marfă, și consumenții, care nu are deloc ori nu deajuns, pentru aceea 'i-s'a și dat comerțului în toate timpurile o deosebită îngrijire și mult sprigin.

Pentru-ca cineva să fie *bun neguțător*, se cere să fie treaz și isteț la minte, bun muncitor, și să aibă *cunoștințele de lipsă*, căci numai astfel e în stare a judeca *când, unde, și ce* să cumpere cu sorți de dobândă?

Neguțătorul fără cunoștințe temeinice în ale negoțului, nu poate da cum se cade înainte.

Aceste cunoștințe se câștigă deosebit în *școalele comerciale* (pentru neguțători), întocmite anume pentru trebuințele lor.

Școale de acestea avem în Ungaria cu totul 148, cu 924 profesori și 12.247 de elevi, *dintre cari Români sunt 277*, anume la școalele superioare (mai înalte) comerciale aflăm *152 Români*, îndeosebi la școala română comercială din Brașov 86, ear' la școala pentru ucenicii de neguțători avem *125 ucenici Români*.

Aceste cifre arată, că la școalele comerciale suntem mai bine reprezentați, decât la școalele pentru economii, industriași și meseriași, *ceea-ce avem să muțămim împrejurării, că avem o școală românească de felul acesta și că tinerii, cari cercetează aceste școale, află aplicare la cele 73 bănci românești.*

Cunoscând însemnătatea cea mare a negoțului în viața popoarelor și știind trista împrejurare, că negoțul în satele locuite de Români, este aproape cu totul în mâni străine, ne bucurăm că în timpul mai nou încep și Români nostri a se îndeletnici cu ale negoțului, ceea-ce se vede și din numărul frumușel al Românilor aflători la aceste școale și nu putem din destul să *îndemnăm tinerii noștri* și cu acest prilej, a se pregăti pentru această carieră și frumoasă și folositoare, stăruind a se deservîși cât mai mult, cercetând și școalele comerciale anume.

DR. IOAN MIHU

AGRICULTURĂ

Calendar

Acasă. Faceți pregătirile pentru cosit: diregeți furci, greble, coase și cară; ce n'ați avea, agonisiți-vă din vreme, cum s. p. capre pentru uscatul trifoiului, lucernei și mazărichei.

Sara și dimineața dați vitelor și după scoaterea lor la pășune, ceva nutreț uscat. Lucerna și trifoiul în stare verde le dați vitelor la început numai în amestec cu paie, mai târziu și fără paie.

Îngrijiți, ca iepelile să se împreune cu armăsarii de soiul ales. Înțărcați mánzii de 4 luni și, scotându-i la pășune, dați-le și ceva ovės și fân.

Îngrijiți ca rîmătorii scoși la pășune să aibă apă din destul; în lipsa acesteia ușor se bolnăvesc.

În această lună se înțarcă miei timpurii și se jugănesc mánzii și taurencii, cari nu s'ar fi ținend de prăsilă, asemenea purceii fătați în Februarie.

Ține de prăsilă numai ouă dela găini foarte mari, grele, blânde și bune de ouat, de clocit și de ingrășat.

În agrii. Plivește holdele din vreme și cât mai bine. Incepe săpatul din tâu al cucuruzului. Răriți cucuruzul întocmai cum are să rămână până la cules. Rărițul de mai târziu este în paguba plantelor rămase. Răriți napii prea deși, și răsădiți prin goliști.

Incepeți cu ogoritul. Arați afund și luați brezde înguste. Nu întârziati cu grăpatul ogorului. Grăpați cât mai adesea ogorul.

Cosiți trifoiul și lucerna înainte de intrarea nădufurilor, ca plantele să-și poată earăși veni în fire, otăvind.

Cosiți iarba deja înflorită din luncile de tot bogate. Mai bine ceva mai de vreme, decât într'un târziu, când de obicei vă alegeți numai cu coțoar. Să nu vă scape necosite în-deosebi luncile, cari, în urma ploilor din lunie, foarte adesea sunt amenințate a fi noroite.

După comasare.

(Urmare.)

În urmarea acestor cuvinte deci și în vedere, că economia de vite, are să ne fie isvorul de căpetenie de câștig, ne vom întocmi cultura pe cele 8 jug. de arătură pe următoarea împărțire:

Luăm mai întâi 2 jug. de pământ bun, gros în stratul deasupra, pe cât se poate la marginea moșiei, și le cultivăm pe rând: 1 jug. cu luțernă, 1 jug. cu cartofi, varză, cânepă ș. a., schimbând la vremea sa culturile. Arătura de 6 jug. ce ni-a mai rămas, o facem bucățele (parcele) de câte 1 jug., și vom sămăna plantele în rânduire firească precum urmează (luând ca *an I.* al acestei rânduiri, anul al doilea după comasare, adică după-ce am eșit din anul de trecere):

Anul 1.

Pe parcela I. după mazărice — sfeclă de nutreț, gunoite;

Pe parcela II. după cucuruz — ovės cu trifoiu.

Pe parcela III. după mazărice — mazărice de sēmēntă;

Pe parcela IV. după grâu de toamnă — cucuruz gunoit;

Pe parcela V. după grâu de primăvară — mazărice de nutreț;

Pe parcela VI. după mazărice — grâu de toamnă.

Anul 2.

Pe parcela I. ovės cu trifoiu;

« « II. trifoiu;

« « III. cucuruz gunoit;

« « IV. păstăioase;

« « V. grâu de toamnă;

« « VI. sfeclă gunoite.

Anul 3.

Pe parcela I. trifoiu;

« « II. cucuruz gunoit;

« « III. păstăioase;

« « IV. grâu de toamnă;

« « V. sfeclă gunoite;

« « VI. ovės cu trifoiu.

Anul 4.

Pe parcela I. cucuruz gunoit;

« « II. păstăioase;

« « III. grâu de toamnă;

« « IV. sfeclă gunoite;

« « V. ovės cu trifoiu;

« « VI. trifoiu.

Anul 5.

Pe parcela I. păstăioase;

« « II. grâu de toamnă;

« « III. sfeclă gunoite;

« « IV. ovės cu trifoiu;

« « V. trifoiu;

« « VI. cucuruz gunoit.

Anul 6.

Pe parcela I. grâu de toamnă;

« « II. sfeclă gunoite;

« « III. ovės cu trifoiu;

« « IV. trifoiu;

« « V. cucuruz gunoit;

« « VI. păstăioase.

Anul 7.

Pe parcela I. sfeclă gunoite;

« « II. ovės cu trifoiu;

« « III. trifoiu;

« « IV. cucuruz gunoit;

« « V. păstăioase;

« « VI. grâu de toamnă.

Rânduirea aceasta în formă tabelară:

Parcela	Anul 1	2	3	4	5	6	7
I.	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu	Trifoiu	Cucuruz gunoit	Păstăioase	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite
II.	Ovės cu trifoiu	Trifoiu	Cucuruz gunoit	Păstăioase	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu
III.	Mazărice	Cucuruz gunoit	Păstăioase	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu	Trifoiu
IV.	Cucuruz gunoit	Păstăioase	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu	Trifoiu	Cucuruz gunoit
V.	Mazărice	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu	Trifoiu	Cucuruz gunoit	Păstăioase
VI.	Grâu de toamnă	Sfeclă gunoite	Ovės cu trifoiu	Trifoiu	Cucuruz gunoit	Păstăioase	Grâu de toamnă

Cu chipul acesta, aceeași plantă vine tot numai la ani pe același loc, ceea ce e de mare însemnătate pentru cultura trifoiului, care în deobște nu îngăduie să-l cultivăm cu folos în restimpuri mai scurte pe același loc.

Împărțirea aceasta și rânduirea plantelor în chipul arătat ne dă răspuns mulțumitor la întrebarea ce aveam de deslegat. Ne înlesnește totodată și introducerea culturilor de plante, cari, între împrejurări date, ne pot aduce și mai mari foloase. În locul păstăioaselor de pildă putem pune cultura sfeclă de zahăr; în locul cucuruzului care, în climă rece nu mai merge destul de bine, putem pune fără știrbirea rânduiri, grâu de toamnă în cultură îndoită.

Rânduirea plantelor în 6 câmpuri, nu vrem să zicem că în toate împrejurările, dar' este hotărît cea mai bună. Pe pământurile mărgoase, humoase, pământurile trifoiului, ne putem întocmi cu deplin folos economia de 4 câmpuri, cu următoarea rânduire: I. Grâu de toamnă; II. Plante de săpat, cucuruz, cartofi, sfeclă de nutreț, varză ș. a.;

III. Primări cu trifoiu; IV. Trifoiu. Ear' unde trifoiul merge de tot bine, îl mai ținem un an, fie că-l cosim, fie că-l paștem; și așa economia de 4 câmpuri se preface în economie de 5 câmpuri.

În părțile cu climă moale și toamnă îndelungată, din câmpul grăului de toamnă mai putem lua, după secere, o a 2-a recoltă, sămănând mohor, cucuruz de nutreț verde, sfeclă de miște ș. a.

(Va urma).

I. BLAGA

LEGUMĂRIT

Calendar.

Răsădiți pe la sfîrșitul lunei acesteia curechiu, cărarabe, ș. a., udați bărbătește răsădurile sara și dimineața cu apă domoală. Spre acest sfîrșit apa din fântâni e bine să fie scoasă dimineața și să steie în vase la soare ziua întregă. Pliviți din vreme buruienile cu rădăcini cu tot, până n'au îmbrăncit legumele. Rărește din capul locului cât mai tare morcovii, pătrângeii ș. a. legumi, ca să se desvolte cât mai bine.

Cultivarea cepei.

Ceapa e o legumă căutată, și nu este casă, nici țărănească, dar' nici

domnească, la care ceapa se nu-și aibă locul seu de frunte în cămară ori pivniță. Pentru aceea bine fac cei-ce se indeletnicesc cu cultivarea ei nu numai pe seama casei, ci și pentru vânzare. Căci multe sunt casele, mai ales la orașe (dar' și la sate), cari fie că n'au grădină, fie că n'au timp ori voe, nu o prăsesc, de trebuit însă le trebuie, și așa aleargă la piață și o cumpără. Și ceapa, îngrijită cum se cade, îți și răspătește munca, adesea chiar foarte strălucit.

Deși e cam îndeobște știut cum se îngrijește această plantă în creșterea sa, dăm totuși unele îndreptări celor-ce voesc să aibă o ceapă aievea frumoasă, bună și mare. Despre prăsi-tul ei nu mai vorbim, căci a trecut timpul, vom atinge mai ales ce e a se face de aci încolo în grădina de legumi la ceapă.

Precum se știe, ea se prășește din sămânță sau prin răsădirea de cepșoare (arpagică). Cea pusă acum 5—6 săptămâni din cepșoare, e măricică, cea din sămânță e încă tinerică, abia eșită din pământ.

Cea prăsită din sămânță.

Vrând să crească bine, pe ceapa cea din sămânță, care e încă mititică, acum o grijim să nu o năpădească buruiana, și întrucât undeva ar suferi de lipsă de apă (ceea-ce nu va prea fi în aceste vremi ploioase), apoi s'o udăm dimineața înainte de răsăritul soarelui, și nu cu apă proaspăt scoasă din fântână, ci *cu apă stătută*, (trasă ca de ieri în un ciubăr ori bute și lăsată să stee).

Când, peste câteva săptămâni, ceapa va avea două frunze, cam de o palmă dela pământ, o răsădim. Cu cât e mai tinără cu atât se prinde mai ușor. Răsăditul se face când pământul e umezit, în urma unei ploii mai ales. Răsădindu-o însă pe timp secetos, straturile trebuiesc udade din greu, și în felul acesta ne apucăm de răsădit nu mai seara după sfințitul soarelui.

Depărtarea între firele de ceapă să fie cam de-o palmă bună, ca să aibă unde crește căpățina. Se pune afund cam de două degete, nu mai mult, căci fiind mai afund răsădită, crește în sus și nu se îngroașe căpățina, ci se face așa numiți »cepoi«. Ceapa și după-ce o răsădim atât până se prinde cât și după aceea, trebuie udată

mereu pe timp secetos. Udatul totdeauna se face cu apă stătută, cât ține primăvara, dimineața înainte de răsăritul soarelui, ear' vara se poate seara după sfințitul soarelui. Ori de câte ori s'ar ivi burueni, le plivim, ear' în urma unei ploii și roscolim pământul dintre ele cu o săpuță anume făcută, ori în lipsa acesteia cu o custură.

Nici-odată însă se nu săpăm ceapa pe timp de secetă ori înainte de a fi plivit buruenile de printre ea.

Cea prăsită din arpagică.

Se prășește ceapa și pusă dintr'una din cepe mărunte (arpagică).

Cei-ce voesc ceapă mare, frumoasă, pentru vânzare, o prăsesc mai ales din arpagică; aceea e acum măricică, de sădit nu se mai sădește, căci s'a pus de-adreptul la depărtarea de lipsă.

Peste vară o îngrijim tocmai ca și pe ceapa prăsită din sămânță, și din arpagică prăsim cepe mai mari ca din sămânță. Ear' de voim ca să prăsim cepe aevea deosebit de mari, n'avem de cât să le udăm mereu cu must de gunoiu (urină). În cazul acesta însă cepele trebuiesc folosite peste vară, căci nu stau spre a fi păstrate pe iarnă.

G. MAICAN

ÎNȘOȚIRI, TOVĂRĂȘII

II.

Magazinele de bucate ca înșoțiri comerciale.

Când dela început se hotărăște ca venitul curat să fie împărțit ca câștig de întreprindere între tovarăși și nu să se dea **întreg** pentru scopuri culturale sau de binefacere (pentru biserică, școală, sēraci, etc.), atunci magazinul alcătuit formează *înșoțire comercială*, care se conduce conform §§-lor 223—257 din *legea comercială* din anul 1875.

Pe când la cele descrise în partea I. lucrul de căpetenie este ca statutele să fie *aprobat de ministru*, la aceste lucrul de căpetenie este, că statutele să fie *împrotocolate de tribunal în registrul firmelor comerciale (neguțătorești)*. La aceste, ca înșoțiri comerciale, n'avem nimic cu ministrul, aici avem a face cu *tribunalul* în cercul căruia ne aflăm.

Bine dar' trebuie să luăm seama să nu le mestecăm unele cu altele, căci,

precum vom vedea, se deosebesc ca cerul de pământ.

Pregătirile pentru înființarea magazinelor ca înșoțiri comerciale, se fac întocmai după-cum am arătat la celalalte.

La alcătuirea *statutelor* de călăuză au să ne slujască toate cele spuse deja la partea I. Cu deosebire că aici trebuie să se pună în statute cât o să fie »valoarea nominală«, cât să fie de mare »cuota« (partea cu care intră fiecare tovarăș la înșoțire. Un tovarăș însă poate să subserie și prin urmare să aibă și mai multe părți sau »cuote«, atâtea, de câteori pune suma hotărâtă pentru o cuotă).

Limpede trebuie spus apoi în statute felul cum au tovarășii să plătească cuotele (odată, în rate, când, etc.).

Pentru-ca mai bine să fim înțeleși, lă-săm să urmeze punctele acele, care, conform §. 225 din *legea com.*, nesmintit trebuie să fie cuprinse în statute. Are să fie arătat:

1. Firma și sediul înșoțirii.
2. Scopul înșoțirii.
3. Durata înșoțirii.
4. Condițiunile de primire a membrilor, asemenea și condițiile de repășire a membrilor.
5. Fixarea cuotei cu care membrii iau parte la afacerile înșoțirii, precum și hotărârea felului de plătire a acestor cuote.
6. Principiile după care are a se pregăti bilanțul anual. (Regulele principale în privința aceasta le aflăm în §. 243 al legii comerciale).
7. Modalitatea fixării și împărțirii profitului (a dobânzii). Să nu se uite aici nici dispozițiile necesare la formarea »fondului de rezervă«.
8. Organizarea, alegerea și cercul și timpul activității direcțiunii. Obligațiile și responsabilitatea direcțiunii sunt fixate în §§. 182—193, 242 și 243 din *legea com. ungară*.
9. Organizarea și cercul și timpul activității comitetului de supraveghiere sunt fixate în §§. 194—196, 244 și 245 ai legii com. din 1875.
10. Modul de secundare al firmei.
11. Locul, timpul, modul conchermării, ordinea pertractărilor, etc. în adunarea generală. În privința aceasta dau îndrumări îndestulitoare dispozițiile §§-lor 176—181 și 240 ai legii com.
12. Dreptul de votare și modul exercitării aceluia pentru membrii înșoțirii.

13. Modul răspândirii publicațiilor însoțirii.

14. Responsabilitatea membrilor.

Există două feluri de responsabilitate: ținută (limitată) și neținută (nelimitată). Limitată, când membrii sunt responsabili pentru afacerile însoțirii numai cu cotele subscrise; nelimitată, când sunt responsabili cu întreaga lor avere. În interesul bine priceput al însoțirilor noi credem, că mai potrivită pentru poporul nostru este responsabilitatea limitată, adică numai până la suma cotelor subscrise.

Mai amintim aici, că §§. 236 și 237 din legea com. dispun, că membrii repășitii din însoțire sunt responsabili pentru afacerile însoțirii încă un an. Prelungirea acestui timp de responsabilitate nu se poate face nici prin speciale dispoziții cuprinse în statute. Ținând cont de scopul ce-l urmărim noi prin însoțirile la sate, mai amintim că despre primirea și excluderea membrilor dispune §. 235 al legii comerciale. În statute ne-smintit este a se spune, că primirea membrilor se efectuește prin direcțiune, căreia îi stă în drept, ca ofertul persoanelor nepotrivite de a intra ca membru îl poate respinge fără a fi datoare a motiva această respingere. Asemenea și excluderea membrilor o face tot direcțiunea. Hotărârile direcțiunii referitoare la primire ori excludere se pot însă apela la adunarea generală.

Mai comod însă este dacă în statute se fixează o taxă de primire d. e.

FOIȚĂ

Curiosități de-ale limbii românești.

Curioase lucruri are și limba românească! După legile rostirii noastre, bunăoară, o silabă nu poate să aibă mai mult de cinci anumite consoanante dentale, rostite printre dinți, ear' acestea să fie așa așezate, ca vocala să fie la mijloc. În vorba *crâng* avem patru consoanante, dar' toate patru se pot rosti (dimpreună cu vocala) printre dinți. Probați s'o roștiți, cu dinții strânși și cu buzele puțin desfăcute: nici buzele nu le veți mișca de loc, nici dinții. Cuvinte de o silabă, cari au mai multe consoanante, cinci, sunt în limba noastră puține: *strîng*, *strîmt*, *strîns*, *strîmb*, *strung*, etc. și băgați de seamă că în toate trebuie să fie s și r la început (sau ș ori z). Fără r nu se poate. Cu șese consoanante n'ar putea exista o silabă, de cât compusă din tot câte doi s, z, și r, deci un *strîrst* care s'ar rosti printre dinții strânși fără mișcarea buzelor.

dela 50 cr. până la 5 fl. și apoi această taxă se aplică după bine priceputa trebuință.

(Vă urma).

V. C. OSVADA

V I I E R I T

Calendar.

Pe lângă lucrurile acum obișnuite, nu înțelăsați întâia stropire, ce trebuie făcută până viaa încă n'a înflorit. Pe timpul înfloririi ferește vițele de clătănări și mai cu seamă de sguđuirii, curmând într'aceea lucrările în viie. După căderea ploilor apucă-te de lucrările ce vin la rënd: curăță, frânge, plivește. Pe mlădițele roditoare lasă numai câte 2—3 foi deasupra strugurului de din sus; rupe virfurile acestor mlădițe, ca strugurii să se desvoalte cât mai bine. Înălătură mlădițele de prisos. Săvirșește aceste lucrări pe timp liniștit și nouros, nu în arșița soarelui.

Stropirea viilor.

Doi neîmpăcați dușmani au dat năvală asupra viilor în anii din urmă: *filoxera* și *peronospora*.

Filoxera, un gândăcel de tot mic, în număr de milioane la fiecare viță, năpădește rădăcinile, sugând toată puterea lor de viață, și îmbrâncind cu chipul acesta trunchiul cu frunze și fructe cu tot; astfel că la sute și mii de comune din țara noastră n'a rămas decât numele de vii.

Tovarăș al filoxerei este *peronospora*. Aceasta trăește afară de pământ, pe frunzele și vițele viiei. Pe

Acestea nu sunt curiosități ale limbii. Dar' eată o curiositate. Este în limba noastră un cuvânt de trei silabe, cine îl caută, o să-l afle, sau din șapte litere. Acum e natural, că dacă tai dintr'acest cuvânt două litere dela sfârșit, au să-ți rămăe cinci litere. Și într'adevăr rămân cinci. Dar' nu e același lucru cu silabele. Dacă tai o silabă dela sfârșit, în loc să ai două silabe în urmă, ai patru! Vedeți, că trei minus unu este egal cu doi, e o lege adevărată numai în matematică, în limbă trei minus unul face patru, câte-odată!

Știți, că în limba noastră sunt cuvinte care se pot ceti întors și rămân tot aceleași. Mai scurte sunt multe, ca *sus*, *puș*, *coc*, *Sas*, *rar*, etc. Frumoase sunt acele de două silabe ca *potop*, *cazac*, *cojoc*. Frasa eliptică *atâta loc, ocol atâta!* se poate ceti și de-a îndărătele, ovreeste. E curios însă un verb românesc. Acesta se poate ceti și întors, dar' ce ție mirarea e, că, cetindu-l invers, în loc să ai un verb ai trei! Cine are vreme, poate să-l caute.

Și earăși, sunt cuvinte curioase din

câte o singură frunză se află cu sutele de mii, atâta-s de mici (...Mic, dar' al dracului!...).

Dusă de vânt, *peronospora* se răspândește mult mai grabnic ca *filoxera* peste întreagă viaa, peste toate viile unei comune, și din acestea peste viile comunelor vecine, și așa mai departe. În urmăre cu timp nu vor scăpa de ea nici viile, ce pân'acum din norocire au fost scutite.

Un singur mijloc sigur este pentru stropirea ei: *stropirea viilor cu apă în care s'a topit peatră vëndă și var*.

Stropirea se face cu ajutorul unei stropitori îndemânatică ce, spre înlesnire, se poartă în spate (dar' sunt și mai mici, de dus în mână).

Pe an sunt de lipsă 3 și chiar 4 stropiri. *Cea dintâiu se face înainte de înflorirea strugurilor, în Maiu*, a doua pe la sfârșitul lui Iunie, cam pe la Sânziene, ear' a treia, și la întemplantare a patra, în August.

Zama pentru întâia stropire se face mai slabă, pentru a doua mai tare, și pentru a treia și mai tare. Dacă nu s'ar face astfel, mai mult i-s'ar strica viiei decât i-s'ar ajuta.

La un juger de viie sunt de lipsă pentru stropirea întâia 3 kgr. peatră vëndă și 3 kgr. var nestîns, pentru a doua stropire îndoit și pentru a treia întreit mai mult. Pentru 1/2 jug. numai pe jumătate, pentru mai puțin și mai puțin.

care poți tăia pe rënd câte o literă, fie dela început, fie dela coadă, și ce rămăne e alt cuvânt. Așa d. e. *drac*. Tai pe *d*, rămăne *rac*, apoi *ac*. Tot așa *plac*. D-voastră puteți să vă căutați singuri exemple. Dar' băgați de seamă: eu știu un adiectiv de patru litere, căruia poți să-i tai litera dela început, ca să ai alt cuvânt. Pân'aci lucrul e în regulă. Dar' ceea-ce nu e în regulă, este, că tăind o literă, în loc să scadă s'adaugă, astfel că se dublează: în loc să ai din patru litere trei, ai opt. Lucrul însă nu e de mirare, căci e basat pe un chițibuș gramatical, în special sintactic. Dacă aș scrie corect, ca sintactică, lucrul ar fi cu neputință. Fără îndoială, o să vă mirați ce caută sintactica în scrierea unui singur cuvânt, căci cu scrierea cuvintelor are de-a face ortografia. Dar' din capul locului vă spun, că acel cuvânt e scris corect ortografic și nu e nici o »șmecherie« ortografică în ce vă spun.

Știți apoi, că un scriitor bun se ferește de cacofonii, adică de repetarea aceleiași silabe în șir, d. e. *mama m'a măritat*, sau a unui sunet prea ascuțit (d. e. ț), d. e. țin în

ȘTIRI DE TOT FELUL

Zama de lipsă la stropit se pregătește astfel: în 10 ferii de apă to-pim 1 kgr. de peatră vênătă și 1 kgr. var nestîns, sau apoi îndoit atîta var stîns. Peatra vênătă de topit se leagă într'o pânzătură, ca să nu rămîna din ea părți netopite; ear' varul se stînge deosebi, cu apă mai puțină, pe urmă se strêcură ca să nu ajungă în zama de stropit petricele, și peste tot părți netopite. Aceste 10 ferii de zamă ajung la $\frac{1}{3}$ parte dintr'un jug. de viie. La 1 jug. se cere de trei-ori atîta zamă. Ear' dacă s. p. cineva are numai $\frac{1}{3}$ jug. de viie, îi sunt de lipsă $37\frac{1}{2}$ litre de apă, $37\frac{1}{2}$ deca peatră vênătă și tot atîta var.

Peatra vênătă încă nu e scumpă de spăriat. Ea costă cam 35 cr., ear' varul 2—3 cr. kgr.

Stropitoare sunt mari, de dus în spate, cu 10—15 fl., ori mici, de mîna, cu 4 fl. (precum s'a publicat în foaia aceasta și se pot căpêta și prin Reuniunea economică dela Orăștie). Se pot întovărăși 2 până în 3 inși sê-și iee una.

Proprietarii de vii sê nu se dea înapoi dela a-și cumpêra stropitori și a-și stropi viile, căci fără asta perd înzecit de mult într'un an.

Stropitul e neapêrat trebuincios și pentru viile ce se plantează din nou. Incuibată în aceste vii, peronospora le pustiește mult mai îngrabă ca pe cele bêtrâne.

IORGOVAN

dinți ascuțitul cuțit și țipă beți etc., o frasă care par'că e țîțait de soarece. În poesie însê, poetul de multe-ori imitează sunete de-ale naturii, și atunci îngrămădirea aceleiași consonante sau vocale (afară de ț) în loc sê fie cacofonie e o frumusețe. Alexandri zice, despre hergelia din Dan căpitan de plaiu, că venia *potop rotopitor*, îngrămădind trei *p*, trei *t* și cinci *o*, ca să imiteze vuetele cailor. Acel *to*, repetat de trei ori e sunetul galopului. Și ca să facă această frumusețe de sunete, Alexandri a îndrăsnit chiar să creeze un cuvânt: nu e românește nici un verb *a rotopi*, și nu e vorbă existentă *rotopitor*. Dar' e mai mult de cât atîta. Alexandri zice: »Deodată se aude un tropot pe pămînt, un tropot de copite, potop rotopitor«. Eată în două versuri îngrămădiți: 10 *t* și 8 *p*.

Dintre cîte cacofonii din repetirea silabei știu eu, fie cetite, fie căutate de mine, cea mai frumoasă, și urîtenia e frumoasă! e: s'a întîlnit *cucu cu cucuvaia*. Cinci *cu* la rënd! Asta am cetit-o, era însê așa: trăesc acu ca *cucu cu cucuvaia*, o frasă în care te pierzi rostind'o rar, silabă de silabă, căci

Asta nu-i Maiu! Intr'adevăr așa vreme sburlită și nărvoasă, rar s'a mai pomenit în Maiu. Par'că e curat April.

Din o scrisoare privată din Zagrab (în Croația) aflăm că și acolo e ca pe la noi. —>primăvara *prea plouroasă și rece*, cu nu multe rîndunici.

— Pe la noi sêptemăna asta întregă n'am avut 24 ore fără plouă. La începutul sêptemăni ploua mai puțin, după amezai ori noaptea; Joi a început și noaptea și ziua într'una, plouă rece de tot.

În recile nopți a zilelor trecute a căzut chiar *brumă*, care a făcut stricăciuni, deși nu mari, la poame. Pe la Șibișel și pe la munți peste tot, a *nins* chiar și aici în ținutul Orăștiei.

— De pe la Cluj se scrie, că acolo în 11 și 12 Maiu a fost așa rece, că noaptea îngheța apa. Sămănăturile au fost opărite de brumă. Cucuruzul, fasolea, crastaveții, toate s'au uscat. Pe multe locuri cucuruzul va trebui sămănat de nou.

— Din Lipsca se scrie, că din 15 Maiu n. dimineața, *ninge* ca iarna.

Vineri dimineața în sêptemăna de după *Sfântul George*, era prin Cernăuți, scrie »Deșteptarea«, un frig ca n dricul iernii. Pe la amiaz a început a ploua în două cu omăt. Frigul a ținut toată ziua.

Funcționari orășenești noi. Reprezentanța orașului Orăștie a ales în ședința sa dela 17 Maiu n., condusă de vicșpanul comitatului, nou cassar și controlor orășenesc. La postul de cassar devenit vacant prin abdicarea dlui Schäser, a fost ales dl *Schuller Moriz*, ear' la cel de controlor dl *Incze I.*

ori pui prea multe silabe ori prea puține. Ca glumă, într'o zi, privind un lan de rapiță nu prea des răsărită, am zis unui prieten: Știi tu ce e românește frasa *ra ra ra ra ra ra ra ra?* Prietenul meu m'a privit cu mirare, vîzînd că-i număr pe degete șapte *ra* și-l asigur că e o frasă cu înțeles ce-i spun, dacă ultimul *ra* îl completez și zic rapiță. Eu mă gândeam la frasa: Rar ar ara rara rapiță țerării dacă... etc.

Luciul acesta e o jucărie; dar', ori-cum, o jucărie frumoasă, căci e curios sê poți face o frasă în care sê ai șapte *ra* unul după altul, și jucăria aceasta e potrivită ca ghicitoare. Acum, pentru-că trăesc la oraș, eu nu mă cred mai deștept de cât d-voastră care trăiți poate la sat, și știu bine că și d-voastră puteți găsi frase în care s'ar perinda cîte de cinci-șese ori aceeași silabă într'o frasă.

O cacofonie strașnică, găsită de popor cu scopul de-a încerca și de-a încurca dibăcia de rostire a vorbitorului, este aceasta cu ouăle. Un strêin, care știe puținel românește, nici bătut n'o poate spune; înșiși Români se incurcă spunînd-o. »Cîte ouă vechi și

Fondul Iancu. În afacerea fondului Iancu tabla regească din Cluj a făcut o schimbare, în partea ei bănească, îmbucurătoare față de judecata ce o dase tribunalul din Alba-Iulia: a schimbat hotărîrea de a sê confiscă cele 5000 fl. adunați și numai vre-o 400 fl. sê fie confiscăți, cari s'au adunat și după opreliștea anume dată de ministru pentru această colectă. Curia va nimici poate și această confiscare.

»Dragostea« strêinilor pentru Țara-Românească. În 1899 au intrat în România de tot 51.000 de lucrători strêini. În anul acesta au intrat până la 1 Aprilie (în 3 luni, cari nu-s cele mai în dricul lucrului) deja 19.000 lucrători strêini, mai ales Unguri sêcui, și Bulgari, mai puțini Italeini și Greci.

Ce va fi la vară!

Numêrarea poporului țerii noastre, care era sê se facă în Ianuarie êstan, dar' nefiind deajuns pregătit lucrul s'a amînat — sê va face acum negreșit în Ianuarie a anului viitor între zilele 1 până la 10.

Pavilionul românesc dela expoziția din Paris, în care e așezat tot ce țara a putut arăta mai vrednic, ca semn al înălțimii sale culturale, economice, industriale sau comerciale, — a fost vestit a sê deschide negreșit privitorilor pe 3/16 Maiu.

Bucureștii, capitala vigurosului Regat român, și-a încheiat socotelile anului trecut fiindu-i 151.519 lei mai mari venitele ca cheltuelile.

Marea moșie a lui Velloska dela *Bobalna*, pe care o cumpêrase Adolf Hirsch, — a ajuns acum în mîni românești. D-na *Ana Adamovici* din Abrud a cumpêrat-o zilele astea dela dl Hirsch, cu 160.000 fl.

cîte nouă; cîte nouă, cîte vouê? Vechi sunt nouă, nouă douê: douê nouê, vouê nouă, nouê douê ouă nouă, vouă nouă ouă vechi*)».

Eu aveam de gând sê vê spun o curiozitate a cacofoniilor acestora. Dar' o las pe altă-dată, căci v'am spus prea multe dintr'un resuflet, și nu mi-e că obosesc și eu scriind, dar' mi-e că obosiți d-voastră cetind și nu mai luați bine seama la ce spui. Și vreau sê vê las și vreme, ca să găsiți curiozitățile pe care le-am pomenit mai sus, și dacă le veți găsi, sê vê dea Dumnezeu sînatate; sê v'o dea Dumnezeu, și dacă nu le veți găsi. Dar' dacă vê plac lucrurile acestea, atunci sê știți că n'astept sê fiu rugat. Mie îmi place sê le spui, și știu destule.

G. Coșbuc.

*) Pentru înțelegerea mai repede: »Cîte ouă vechi, cîte proaspete? Cîte nouă, cîte vouă?« — »Vechi sunt 9, proaspete 2; 2 nouă, vouă 9: nouă 2 ouă proaspete, vouă 9 ouă vechi«.

Conferența economilor din Ardeal. Reuniunea economică ardelenască cu sediul în Cluj, invită economii din Ardeal la o consfătuire de ziua pe 5 Iunie în orașul sēcuesc Sepși-St.-Georgiu. Se va vorbi și lua înțelegere despre *reforma dărilor*, despre chipul cum trebuiesc ajutați locuitorii din sēcuiime, despre *soiul de vite din Ardeal* și despre *lăptărit*. Vězënd ce grije poartă alte neamuri pentru interesele lor economice, ar fi vremea sē ne îngrijim și noi mai mult de treburile noastre economice.

Convocare. On. membrii a societății române de lectură din Orăștie și jur, sunt poștiți la adunarea generală, care se va ținea în localitatea casinei la 3 Iunie a. c. st. n. la 4 ore după amiaz.

Obiecte de pertractat sunt: decidera asupra socoatelor societății și constituirea comitetului.

Orăștie, la 18 Maiu n. 1900.

Comitetul.

Pentru Casa națională. Tot mai mult se apropie ziua tragerii la sorți a câștigurilor lotăriei arangiate de Asociațiune în folosul *Casei naționale*. Atragem deci atențiunea tuturor, că până la Ispas (31 Maiu, ziua sorțirii) abia sunt câteva zile; sē grăbim deci fie cine a-și procura barem câte un los de acestea, cu atât mai virtos, că pe lângă șansele de a câștiga, spriginește o frumoasă întreprindere culturală, care numai cinsto va face neamului românesc. Un los, costă numai 1 coroană. Losuri se mai capētă la biuroul Asociațiunii în Sibiiu, la câteva bănci și librării românești.

Petroleul român (din România) dovedit ca aievea foarte bun, e tot mai căutat pe marile piețe ale statelor în Europa. Foile de specialitate din Austria, Germania, Franca și Anglia, îl scot mult la iveală și-l laudă. El și trece tare. Anul trecut s'a trimis din Țară în afară cu 25% mai mult ca anul celalalt. Societăți mari străine se întrec a cumpăra terenuri (locuri) cu isvoară de petrolu în România și a le lucra.

Știrea că Țarul rusesc va cerceta în vara asta Viena, Bucureștii, și Sofia, se desminte El va visita însă Parisul.

Fapte nobile: »Reuniunea femeilor române gr.-or. din Hunedoara«, a adus la sērbătorearea sf. Învieri o jertfă foarte frumoasă pentru comuna noastră bisericească de aici, și adecă a reparat edificiul bisericii pe dinafară, precum și zidul dela curtea bisericii, spesând insemnata sumă de 450 fl. v. a. (900 coroane). La repararea unor lucruri din curtea bisericii a mai adaus și d-na presidentă Amalia Dima din al seu propriu.

Reuniunea aceasta, care există abia de câțiva ani, a jertfit până acum pe sama bisericii noastre aproape la 800 fl. v. a. (1600 coroane), căci numai cu vre-o 3 ani mai înainte s'a fost zugrăvit înlăuntru această biserică, ear' pe spesele Reuniunii. Pagubă că nu a fost dela început și nu este nici acum destul de bine spriginită această Reuniune, ba i-s'au pus bețe la toate chiar dela urzirea ei.

A mai procurat din al seu propriu d-na Amalia Dima o cruce de argint de china,

ear' dl *Constantin Dima*, o cădelniță tot de argint de china, d-na *Maria Muntean* a făcut niște perdele din materie foarte fină pentru ușile altarului și d-na *Dănilă* un acoperitor frumos pentru »Tetrapodiu«.

Primească deci toți acești binefăcători ai st. biserici pentru aceste frumoase și insemnate daruri și pe această cale cea mai călduroasă mulțumită. Comit. par.

Peritori de foame. In com. Ciongrad sunt vre-o 2000 de lucrători unguri dela regularea apelor, cari neavënd nici un lucru acum, sunt curat muritori de foame.

Aproape de Odesea s'a scufundat la 14 Maiu corabia »Osmanie«. S'au înecat 100 de oameni aflători pe ea.

Nădejdi frumoase de roade are România. »Curierul financiar« scrie în numărul dela 14 Maiu: Situația noastră agricolă se presintă în condițiuni favorabile. După știrile sosite la ministerul nostru de agricultură, este aproape sigur că vom avea un an agricol foarte îmbelșugat. Afară de ivirea unor împrejurări excepționale, se poate prevedea de pe acum că rapița, grăul, fructele, viile și mai toate ramurile producțiunii noastre agricole, vor da o recoltă din cele mai bune.

Pe de altă parte, recoltele din alte țeri anunțându-se cu un scăzământ destul de mare în cantitatea producțiunii de cereale, este loc de a crede că prețurile cerealelor se vor menține, dacă nu se vor chiar urca în mod simțitor.

Avem deci fericita perspectivă sē întru-nim anul acesta, cele două condițiuni care constituie un an agricol îmbelșugat: *abundanta producțiunii și posibilitatea exportării ei* cu prețuri convenabile.

După calculele făcute de oamenii competenți, se crede că vor intra în țară 60 milioane pentru rapița, și că recolta celorlalte cereale ca grăul, sēcără, orzul, ovēsul și altele, ca exportatiune și consum, vor da 350 milioane. Adăugând la aceasta, porumbul și viile, sē poate spera ca recolta acestui an sē ajungă la o valoare de o jumătate miliard, rezultat care ar întări simțitor situația noastră economică și financiară.

Notiță Literară.

In România, unde se pun într'adevăr frumoase străduințe pentru a ridica și a lumina stările de lucruri în toate privințele față de negurosul trecut, a luat în timpul mai nou un frumos avânt și literatura economică, numărul și felul foilor economice, unele curat economice, altele mestecate. Sunt tot mai multe, mai bogate și mai bune. Eată câteva, asupra cărora atragem luarea aminte a cetitorilor nostri:

»Revista Ilustrată Enciclopedică Gazeta Săteanului«, apare sub direcțiunea dlui C. C. Dăculescu, e una dintre cele mai îngrijite foi de acest fel, plăcută și ca înfățișare, aleasă și ca cuprins. Are în fiecare număr numeroase ilustrații intercalate în cutare text economic, igienic etc. și afară de articlii mai mari, aduce câte-o privire asupra stării sămănăturilor în Țară, articli literari aleși, și diverse. Am reproduc și reproducem și noi din »Gaz. Săt.« notițe, știri și foiletoane (cum a fost și foiața din nrul 17). Apare la 5 și 20 a ficărei luni, în mărime de 20 pagine (pe 1/2 mari ca a »Bunului Econom«)

și costă 10 lei pe an. București, Calea Victoriei 117.

»Amicul Progresului Român« sub direcția dlui I. Nancovici, purtând pe frumoasa cupertă motto: prin *industrie și muncă* va progresa națiunea română, — e o revistă foarte variată, dând articli economici de sezon, articli de știință, industrie, avicultură (cultură sburătoarelor), Apicultură (stupărit), Viticultură (viierit), Medicină, Varietăți științifice și medicale, și alți articli, din cari vom reproduce câte ceva și noi, — și în sfirșit un suplement literar cuprinzënd una-două nuvele și schițe și un roman.

E o foaie economică bine arangeată și dând bogat material cetitorului. Apare odată pe lună, prețul: 12 coroane. București, Strada Dreptului 19.

»Amicul Agriculturului« sub direcția dlui N. A. Andronescu, ziar economic cu apariție de 2 ori pe lună. Are în fiecare număr o bogată Cronică agricolă, despre starea sămănăturilor în Țară și în afară, și despre telurite știri economice mai importante. Apoi articli variați economici, parte agricoli, parte din alte ramuri ale economiei, și numeroase figuri în text unde cutare tratat le cere, — și știri diferite. E asemenea folositoare harnicilor economi. Costă 10 lei pe an (București, Str. Polonă 71 bis.)

Are adeseori interesante »Carnete« proprii, în cari dă povețe puțin știute, sau descoperiri noue, folositoare.

»Revista Viticolă și Horticolă« apare de 2 ori pe lună sub dir. dlui V. S. Brezeanu, foaie de specialitate pentru cultivarea viilor și grădinilor. Pe an 10 lei. Format de carte, mărimea cât 1 număr al nostru. (București, Strada Negustori Nr. 9.)

»Revista Pădurilor«, odată pe lună sub dir. unui comitet de 9 în frunte cu I. Kalinder, foaie de specialitate pentru îngrijirea pădurilor. 12 lei pe an. București, Strada Știrbei-Vodă, 3.

»Albina«, foaie enciclopedică populară, întemeiată și spriginită de ministerul de culte, țintind a cultiva în măsură mare iubirea de neam și de țară la popor, — dar dă și tot felul de articli de altă natură, științifici, economici, chiar predici, și diferite tablouri. De-ar fi scrisă și de fapt popular, pe înțelesul tuturor, ar fi una din cele dintâi foi folositoare poporului. Apare odată pe lună. Prețul pe an 5 lei. (București, strada Mântuleasa, 9.) Din ea reproducem foiața de azi.

»Moda Ilustrată«, îngrijata foaie de modă dela București, are în numărul seu de Dumineca trecută, pe fața întâi o grupă de toalete de preumblare; cronica modei de Laura; explicație de gravuri; convorbiri; poesii, forță, etc. ca suplement: un Corsagiu în mărime naturală, croit din hârtie subțirică, spre ușurarea damelor ce ar dori a și-l face singure; o recomandăm familiilor române.

Comitetul de redacție:

Președinte: **Dr. Ioan Mihu.**

Membrii: **Dr. St. Erdelyi, Ioan Mihailu Danil David și Constantin Baicu.**

Proprietar - editor: **IOAN MIHAIU**

Redactor respons.: **IOAN MOȚA**

Să primește un învțăcel român

la

Ioan Andreșcu

barbier și friseur în Orăștie (Szászváros)

Sz. 370—1900 végr.

(56) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hátszegi kir. járásbíróság 1898. évi Sp. II. 30r—6 számú végzése következtében Dr. Suciú Gábor hátszegi ügyvéd által képviselt Todony Ilie javára Lázáreszk János s neje demsusi lakosok ellen 136 kor. 20 fill. s jár. erejéig 1900. évi május hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 792 korra becsült következő ingóságok u. m. szarvasmarhák, borjúk, gabonaneműek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi kir. járásbíróság 1900. évi V. 343/2 számú végzése folytán 76 kor. tőkekövetelés, ennek 190. évi hó napjától járó % kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 47 kor. 20 fill.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközlésére 1900. évi június hó 1-ső napjának délutáni 3 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hátszegen, 1900. évi május hó 13-án.

Szentmiklosy András,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 286—900

(59) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróság 1898. évi Sp. I. 178/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneás ügyvéd által képviselt »Ardeleana« tpenztár javára Aron Aron és társa ellen 200 kor. s jár. erejéig 1899. évi május hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 658 korra becsült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák, ló, juhok és csür nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróság 1898. évi V. 261/1 számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1893. évi január hó 25. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 106 kor. 82 fillben biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán Cseb községben leendő eszközlésére 1900. évi május hó 24. napjának délelőtti 11 órája ha-

táridőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Algyógyón, 1900. évi május hó 10. napján.

Ruszuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 282—1900

(60) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1898. évi 1297/98 számú végzése következtében Dr. Draia Eneás ügyvéd által képviselt »Ardeleana« takarékpénztár javára Todoriciu Niculae s társai ellen 150 kor. s jár. erejéig 1899. évi január hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1970 korra becsült következő ingóságok, u. m.: Pojanán, Popa Iuonnál, szarvasmarhák, takarmány, méhek, Valea-Jepi Todoriciu Niculajnál szarvasmarhák, takarmány, Csucsán Petrunál szarvasmarhák, takarmány és sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróság 1898. évi V. 170 számú végzése folytán 150 kor. tőkekövetelés, ennek 1896. évi november hó 20. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 89 kor. 26 fillben biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedőknél Pojanán május 22-én déli 12 óra és Valea-Jepi leendő eszközlésére 1900. évi május hó 22. napjának délutáni 4 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyón, 1900. évi május hó 10. napján.

Ruszuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 282—1900. végrh.

(61) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1898. évi 1301/98 számú végzése következtében Dr. Draia Eneás ügyvéd által képviselt »Ardeleana« takarékpénztár javára Csucsán Pétru lui Gligor és t. ellen 150 kor. s jár. erejéig 1899. évi január hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 1780 koronára becsült Pojanán Csucsán Petru

lui Gligornál gazdasági épületek és eszközök, csős kukoricza, Gavrilla Ioszifnál szarvasmarhák, gazdasági épületek, takarmány, Valya-iepi községében Popa Iuonnál szarvasmarhák, Csucsán Petrunál szarvasmarhák, takarmány és sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróság 1898. évi V. 171 számú végzése folytán 150 kor. tőkekövetelés, ennek 1896. évi november hó 15-ik napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 95 kor. 74 fill. biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtás szenvedők lakásán Pojanán május 22-én d. e. 10 órakor, Valea-iepi leendő eszközlésére 1900. évi május hó 22-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyón, 1900. május 10-én.

Ruszuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 279—1900. végrh.

(58) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1898. évi 3089/98 számú végzése következtében Dr. Draia Eneás ügyvéd által képviselt »Ardeleana« takarékpénztár javára Sztánkulészkuon ellen 260 kor. s jár. erejéig 1899. évi január hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 2680 koronára becsült Pojanán Papp Iuonnál szarvasmarhák, takarmány, Sztánkulészkuonnál szarvasmarhák, sertések, Robotin Simionnál szarvasmarhák, Kis-Almásón Krisán Iuon a Sofinál sertések, juhok és kecskékből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróság 1898. évi V. 14/4 számú végzése folytán 260 kor. tőkekövetelés, ennek 1896. évi szeptember hó 16-ik napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 103 kor. 68 fill. biróilag már megállapított költségek erejéig Kis-Almásón Krisán Iuon a Sofinál d. e. 10 óra Popp Iuonál és t. házánál Pojanán leendő eszközlésére 1900. évi május hó 21-ik napjának délelőtti 12 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyón, 1900. május hó 10-én.

Ruszuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 2967—1900 tkvi.

(55) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A hátszegi kir. bíróság mint tkvi hatóság Bájk Juonné sz. Tomeszk Mariska tustyai lakos Dr. Suciú Gábor ügyvéd által képviselt végrehajthatónak Jenulészk Pável tustyai lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében közhírré teszi, hogy végrehajthatónak 120 kor. tőke, 183 kor. eddigi megállapított per és végrehajtási valamint a jelenlegi 15 kor. 30 fill. és a még felmerülendő költségek iránti követelése kielégítése végett Jenulészk Pável végrehajtást szenvedőknek a dévai kir. törvényszék, hátszegi kir. bíróság területéhez tartozó Tustya községi 15 sztkvben 3—29 sz. a. felvett ingatlanokból $\frac{3}{6}$ -od rész. jutalékát rendszámonkénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 1040 kor. tevő kikiáltási árban az 1900. évi július hó 26. napjának d. e. 10 órakor Tustya községének előjárója házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áron alul is el fognak adatni azon feltétellel, hogy az árverés által özv. Alexandru Jonikáné javára C. 1. és illetve C. 14. a. bekebelezett kikötményi és haszonélvezeti jog nem érintetik.

Árverelni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy annak előzetes birói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár felerészét az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 nap alatt, a másik felerészét pedig ugyan azon naptól számítandó 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a hátszegi kir. adóhivatal mint birói letét pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A kir. tkvi hatóság.

Kelt Hátszegen, 1900. április 25-én.

Savu,
kir. albíró.

Sz. 381—1900. végrh.

(57) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hátszegi kir. járásbíróság 1899. évi Sp. I. 345—5. számú végzése következtében Dr. Suciú Gábor hátszegi ügyvéd által képviselt Pap. Ável javára Hunyadi Maria s. t. zajkány lakosok 360 kor. s jár. erejéig 1900. évi május hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1138 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: juhok, szarvasmarhák, lóvakból nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi kir. járásbíróság 1900. évi V. 401/2 számú végzése folytán 360 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi május hó 5-ik napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{8}$ % váltó díj és eddig összesen 91 kor. 52 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközlésére 1900. évi május hó 31-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hátszegen, 1900. évi május hó 13-ik napján.

Szentmiklósy András,
kir. bir. végrehajtó.

In Orăștie la Gustav Zobel.

DAUERHAFT GERUCHLOS SCHEFT TROCKNEND

Christoph fără miros!

DERECHTE

Christoph-Lack

IST DER BESTE ANSTRICH FÜR FUSSBÖDEN.

In Orăștie la Gustav Zobel.

face cu puțință, ca odăile să fie folosite și în vremea vopsirii (cu lac), căci mirosul rău și uscarea înceată a vopselei cu oleu, aci e încungiuată. Intrebuintarea e așa simplă că fiecare poate săvârși vopsirea. Podilele pot fi șterse cu cârpe ude și nu-și perd lustrul. Este:

Lac colorat de podile

galbăn-brun și mahagoni-brun, care copere podilele ca și vopsea cu oleu, dar' are și strălucire. Bun pentru padimente noue ca și vechi. Copere ori-ce peată, ori-ce vopsire veche etc. Și este:

Lac curat (fără culoare)

pentru padimente noue și parchete, care dă numai lustru. Bun mai ales pentru parchete și padimente noue unse deja cu vopsea cu oleu. Nu copere figurile lemnului!

Pachete postale pentru câte 2 odăi mijlocii, cu 5 fl. 90 cr. Comande să fac, în orașe unde sunt depozite, la acestea. Prospece se trimit franco. La cumpărări fiți atenți la firmă și marca fabricii, căci ca pe o fabricațiune existentă dela 1850, mulți o contrafac și falsifică, dând calitate rea și adesea necorespunzătoare scopului.

Fabrica de Lack-Christoph
Praga—Carolinenthal.

In Orăștie singur veritabil la **Gustav Zobel**

„Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

in Orăștie — Szászváros.

Opuri
Bilete de log.
Broșuri
Circulare
Bil. de visita
Invitări
Bilanțuri
Acții
Cap. de epist.
Placate
Ord. de dans
Adrese
Compturi
Note
Preț-Curent.
Anunțuri
Registre
Imprimare
Couverte
Bilete de cun.
Etc. etc.

Există deja de 12 ani și este provăzută cu tot felul de material necesar, ca ori-care altă tipografie.

Inst. Tipogr. „Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce comande repede și cu prețuri moderate, se îngrijește totodată ca toate acelea să fie estetic lucrate și fără erori.

Până de present se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.